DETERMINANTES

ACTIVIDADES RESUELTAS ACCESO UNIVERSIDAD

a+1 a a a
a a+1 a a

a a+1 a
a a a a+1

M calcula el valor del determinante

Sumamos todas las columnas y colocamos el resultado en la primera columna. Restamos de todas las filas la primera y des-
pués lo desarrollamas por la primera columna, obteniendo:

a+l a a a 4a+1 a a a 4a+1 a a a
a a+l1 a a da+1a+1 a a 0 100
= = =4a+1
a a a+l1 a 4a+1 a a+1 a 0 010
a a a a+1 4a+1 a a a+i 0 001
100
M Resuelve la ecuacion det (A—xI) =0, siendo A = | 2 2 4 |, /la matriz unidad de dimensién 3,y x e R la incognita.
112
La ecuacion a resolver es: 1-x 0 0
2 2-x 4 |=0
1 (Y

Desarrollando el determinante, obtenemos la ecuacion (1 —x) [(2 — x)* — 4] = 0. Operamos y obtenemos —x* + 5x* — 4x = 0;
y factorizando: x{(x — 1) (x — 4) = 0. Por tanto, las soluciones de la ecuacion son: x=0,x=1yx=4.

alo
M sea A=|0 11| Halla el valor o valores de a para los que la matriz A no tiene inversa. Halla A™ paraa = 2.
1a0

Sabemos que una matriz no tiene inversa si su determinante es nulo. El determinante de la matriz A es det A = 1 — a° Dicho
determinante se anula paraa=1ya=-1.

Por tanto, la matriz A no tiene inversa si a vale 1 0 —1. Para los otros valores de a existe la matriz inversa de A.

210
Sia=2, lamatrizes A=|0 1 1| Ahora calculamos A~ a través de las siguientes matrices:
120
2
3 3
201 20 1 1 2
A=|l112|-AdiA)=| 1 0-2|- A"=——(Adj(4)=|— 0 =
det A = =
010 -1-3 2
1 -2
- 1 —
3 3
1 -1 0

M Determina los valores de m que anulan el determinante | m m+1 m
2m 2m+1 2m+1

Desarrollando el determinante por la regla de Sarrus y simplificando, obtenemos 3m + 1. La expresion anterior, y por tanto

el determinante, se anula para m= =
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TIVIDADES FINALES

W 1. Calcula los determinantes de las siguientes matrices:

(12) (i) e(l2i) el e(n7)

B 2. Calcula los determinantes de las matrices que siguen, utilizando la regla de Sarrus:

011 1 1 1 10 a 12 3
a) 10 1 b) | 0 1 -1 |0 a i d) 114
110 1-5 6 alo0 20 5
M 3. Resuelve las ecuaciones:
W 2 5 1x 0 1x 1
a |V S =e ek 1 k|0 93 1x|=
X H$ = 0 s = 010

Bl 4. Teniendo en cuenta las propiedades de los determinantes, justifica que son nulos los determinantes que siguen, sin de-

sarrollarlos.
1 -2 1 -1 4 -1 1 -2 -4 1 3 2
a) |3 12 b) 20 2 c) 2 -1 1 d|-1 -9 -3
3 6 3 -3 2 -3 -1 -2 -8 2 0 3

B 5. Prueba, sin desarrollar, que los siguientes determinantes son multiplos de 2, 3, 7 y 11, respectivamente.

3 2 3 25 =] 19 0 12 1
a) |4 -1 1 b)| 4 -2 3 gl2z 3 -6 d|19 8
i = =l -3 0 1 20 1 506

B 6. Demuestra, aplicando las propiedades de los determinantes, que la igualdad que sigue es cierta:

bec a a'
ac b b'|=0
ab ¢ ¢’
B 7. 3eanfF, F,yF, las tres filas de una matriz cuadrada A de orden 3, tal que su determinante es det (F,, £, F.)=5. Calcula:
a) det (24) b) det (4%) c) det (3F, - F;, 2F;, F;)
B 8. Resuelve las siguientes cuestiones:
a) La matriz A verifica A* = A. Halla los posibles valores del determinante de A.
b) La matriz A verifica A - A' = /. Halla det (4).

Bl 9. Sea A una matriz cuyas filas son F, F, y F,, y su determinante vale 4. ;Cuanto vale el determinante de la matriz B cuyas
filas son F., F, - 2F,, - F.7

0. Comprueba que el determinante que sigue es divisible por 5, sin calcularlo, a partir de las propiedades de los determinantes:

o o
W o~ M
L= [ = R
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) 12 20 . -
B 1. Sean las matrices: A = B = ¥ . Resuelve la ecuacion matricial A* - X - 48 = 0.
01 3/4 0
B 2. Se consideran las matrices:
-10 1 31
A=| 3 ko|yB=|03
-k 14 20

a) Calcula los valores de k para los cuales A no es invertible.
b) Para k =0, calcula la matriz A-'.
¢} Para k =0, resuelve la ecuacion matricial 4 - X = B.

B 3. Responde de forma razonada a las siguientes cuestiones:

a) Sea B una matriz cuadrada de tamanfo 3 x 3 que verifica B2 = 16 /, siendo / la matriz unidad. Calcula el determinante

de B.
b) Si A es una matriz cuadrada de tamano 2 x 2 para la cual se cumple que A™' = A', ;puede ser el determinante de A
igual a 3?
a-20
B 4 Sealamatiz A=| 0 -2 0
0 1a

a) ;Para qué valores de a la matriz es inversible?
b) Estudia el rango segun los valores de a.
¢) Halla a para que se cumpla A™' = % A.

. =l . . L .
B 5. Dadala matriz A = { - ] calcula la matriz X para que se cumpla la ecuacion matricial A - X -2 - /= 0, siendo

Iy © las matrices unidad y nula, respectivamente.

B 6. a) Determina para qué valores de a la siguiente matriz no tiene inversa:
1 -2 2
A=|2 5-a -2
1 1 a

b) Considerando la matriz A del apartado anterior con a = -1, resuelve la ecuacion matricial X - A + B = C - A, donde:

B:[ 210]!!’(:[10_2]
=111 31 0

B 7. Determina la matriz X solucion de la ecuacion matricial A - X -1 = A, donde:
-1 0 1 100
A= 2 -1 0|el=|lD10
1 2 1 001
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10 -1
B 1. Las soluciones de la ecuacion |4 1 —x| = 0 son:
0 x 3
a)1y3 b) -1y 3 0 1ly-3

B 2. Sea A unamatriz 2 x 2 de columnas C, y C, y determinante 4. Sea B otra matriz 2 x 2 de determinante 12. 5i Ces la
matriz de columnas C, + C,, 3C,, el valor del determinante de la matriz B - €' es:

a) 1 b) 3 16
i o . a-1 -2a+2
M 3. Los valores de a para los que no existe la matriz inversa de la matriz A = , , ] son:
a+
a)a=lya=-2 b)a=1ya=-3 ga=-lya=3
. 2 ) 10
B 4. Dadala matriz A = . ]: la matriz X que cumple X - A = q ¢ ] es:
21 M= 1 -1
a) b) o]
13 -1 3 2 1
1-23 0
B 5. Elvalorde kparaqueel rangodelamatriz| 2 3 0 -1 |sea2es
4 16 k

a) k=0 b) k=1 c k=1
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M 11. Sean las matrices A = 2_1],5: 05 -1|yCc= 21 e
0 3 02 -10
4 2 0
-2 2 01
a) Halla los menores complementarios a,;, oy, 0L Y o, Siexisten.
b) Calcula, si existen, los adjuntos A, Az, Az ¥ As,,
c) Halla las matrices adjuntas de las matrices dadas.
Il 12. Halla las matrices adjuntas de las matrices:
1 0 4 12 3
21
a}A=43] b)B=|2 -3 2 gCc=|2 31
HE = =
 13. Calcula las matrices inversas de las siguientes matrices:
, 12 2 12 2
aa=|' "2 @ ] b) B=| 11 1 gc=|123
@ 1ta 10 1 13
10 —1
M 14 Dadalamatriz A=| 0 a 3 |, averigua los valores del parametro a para los cuales la matriz no tiene inversa. Calcula,
4 1 -a
si es posible, |a inversa de A cuando a = 2.
a o=l o=
M 15. Determina, segun los valores de 3, elrangodelamatiz A =| 1 —-a 1 2
1 1T a 1
1a1
W16 Dadalamatriz A=| 1 1 0 |, halla el rango de la matriz A* - A* segun los distintos valores de a.
100
1-13
M 17. Determina para qué valoresde aelrangodelamatriz| 2 1 a | es3.
1 02
Il 18. Usamos el codigo numérico:
[Als[clo e[ Flo[H [T 1kl L][M][N
14| 5[] 9|23 1 [12]25[6 [16]13]22] 2 |24
NJof[PplaeJrR[s|[TJulv w][x[¥y]z]_
[177] 721715278 [10]20[ 3 [26[19] 4 [11]28]
. . L ) . 12
a) Codifica el mensaje MANDA_DINERO, utilizando como matriz de cifrado A = 9 E ]
b) Mi amiga Marisa me dice que su nombre escrito en clave con una matrizA, 2 x 2, es: 16 14 33 6 22 14
¢ Podrias hallar A?




